

忻州大地上的抗战壮举  
铭记历史 缅怀先烈



抗战全面爆发后,八路军第120师按照中共中央、中央军委的战略部署,在八路军总部的具体指挥下,南出晋中,北上大青山,东进冀中、平西和北岳恒山地区,开辟了广泛的敌后抗日根据地。以晋西北和大青山为主要组成部分的晋绥抗日根据地,辖有50余县,人口将近1000万人,成为中国共产党及其领导的抗日武装在华北地区一块重要的战略基地。

晋绥抗日根据地处于黄河以东,与当时中共中央所在地陕甘宁边区隔河相望。自抗战全面爆发以来,侵华日军不止一次想要渡过黄河,攻击党和军队的重要领导中枢所在地,晋绥抗日根据地因此成为陕甘宁边区东侧的重要屏障。

1937年9月下旬,贺龙与关向应等率八路军第120师主力挺进晋西北吕梁地区。不久,续范亭等率领的第二战区民族革命战争战地总动员委员会和山西新军部队一万多人也进入晋西北地区岢岚县。此时,以赵林为书记的中共晋西北临时省委(对外称120师民运部),以杨集贤为专员的晋西北第二专员公署、保安司令部,以马林为负责人的民族解放先锋队队部,以张国声为秘书的岢岚牺盟会,以赵吉堂为主任的赵承绥骑一军办事处,还有两个文艺宣传团体“动员剧团”和“流动宣传团”,均驻岢岚,岢岚成为晋西北的政治中心。八路军广泛宣传抗日救国十大纲领和统一战线政策,安定社会秩序,建立武装自卫队和工、农、青、妇等抗日救亡团体,开辟了晋西北抗日根据地。

1938年2月,日军调集万余兵力分五路围攻晋西北。第120师与日军激战20余天,歼敌1500余人,收复被日军侵占的7座县城,巩固了晋西北抗日根据地。

1938年7月,第120师派出由李井泉等率领的大青山支队从五寨进入雁北地区,9月初越过平绥铁路进入大青山地区。到12月,开辟了以大青山为依托的绥西、绥南、绥中三块游击根据地,并逐步同晋西北根据地连成一片,构成晋绥抗日根据地。

在八年抗战中,第120师和晋绥军区部队共作战1.0114万次,毙伤日伪10.074万人,俘虏日伪1.8389万人。晋绥根据地民兵配合主力或单独作战1.8718万次,毙伤日伪7733人,俘虏日伪1876人。我军指战员牺牲1.37万余人,伤3万余人。

晋绥抗日根据地作为陕甘宁边区的门户,给日军竖起一道难以逾越的屏障,日军始终未能越过黄河进犯陕甘宁边区。抗战八年,晋绥抗日根据地保卫了延安和党中央,并确保了党中央与敌后各根据地联系的交通线畅通。同时,它与华北众多抗日根据地相互联系、相互策应,成为支撑敌后抗战的重要堡垒。

# 创建晋绥抗日根据地



图片说明:  
①关向应同志在晋西北文联成立大会上讲话  
②三井战役中八路军缴获山地  
③八路军收复宁武县  
④根据地妇女学文化  
⑤贺龙同志在晋西北  
⑥贺龙、关向应等同志在返回晋西北的途中  
⑦晋西北选民在投票选举村长  
⑧八路军收复偏关县  
⑨晋西北第二次行政会议会场

策划:宫爱文 白雪萍  
文字:郭剑峰  
图片:白炜明提供  
设计:范琛

